Текст №1
(1)В те отдалённые преж​ние вре​ме​на при​бли​зи​тель​но на том же уров​не рас​па​да ци​ви​ли​за​ций, какой мы на​блю​да​ем сей​час, су​ро​вые об​ли​ча​ю​щие про​ро​ки за​рож​да​лись в на​ро​дах, и потом босые, про​сто​во​ло​сые идеи раз​гне​ван​но, с мечом и фа​ке​лом в руках, вры​ва​лись в дей​стви​тель​ность, чтобы про​из​ве​сти не​об​хо​ди​мую са​ни​тар​ную чист​ку. (2)При​ро​да слиш​ком много по​тра​ти​ла на​дежд и уси​лий на че​ло​ве​ка, чтобы так за​про​сто и по-со​ба​чьи дать ему уме​реть. (3)По​след​ний век ма​ши​на ци​ви​ли​за​ции ра​бо​та​ла на кри​ти​че​ских ско​ро​стях с риском смер​тель​ной пе​ре​груз​ки. (4)Всё силь​нее об​жи​га​ла ды​ха​ние взве​шен​ная в воз​ду​хе пыль нрав​ствен​но​го из​но​са.

(5)Ка​за​лось бы, у наших со​вре​мен​ни​ков нет ос​но​ва​ний для осо​бо​го пес​си​миз​ма. (6)Ведь всё так пла​но​мер​но дви​жет​ся во​круг. (7)Про​гресс на​хо​дит​ся в доб​ром здра​вии и рвётся вперёд на всём скаку. (8)Свер​ка​ют пе​ре​пол​нен​ные то​ва​ра​ми вит​ри​ны, по ули​цам дви​жут​ся по​то​ки про​хо​жих, ту​ри​стов, вся​ких наи​со​вре​мен​ней​ших ав​то​мо​би​лей. (9)Воз​душ​ные лай​не​ры за сутки пре​одо​ле​ва​ют рас​сто​я​ния, на ко​то​рые Марко Поло и Афа​на​сию Ни​ки​ти​ну по​тре​бо​ва​лось по три года. (10)Весь мир окле​ен увле​ка​тель​ны​ми афи​ша​ми, при​зы​ва​ю​щи​ми с по​мо​щью раз​ных средств не​за​мет​но ско​ро​тать скуку жизни. (11)Му​зеев уже не хва​та​ет для пе​ре​до​вых про​из​ве​де​ний ис​кус​ства, а пыт​ли​вые науки с чрез​вы​чай​ным ко​эф​фи​ци​ен​том по​лез​но​го дей​ствия про​щу​пы​ва​ют окру​жа​ю​щую не​из​вест​ность, дабы из​влечь от​ту​да поль​зу для даль​ней​ших удо​воль​ствий. (12)У каж​до​го в руках ди​ко​вин​ные при​бо​ры, поз​во​ля​ю​щие об​щать​ся чуть ли не с Се​вер​ным по​лю​сом, ко​то​рые на​ве​ли бы ужас на наших ни​че​го не смыс​лив​ших в тех​ни​ке пред​ков.

(13)Но по​смот​ри​те, как дро​жат стрел​ки ма​но​мет​ров, опре​де​ля​ю​щих ду​хов​ное бла​го​по​лу​чие в мире, как сте​лет​ся го​ре​лый чад от пе​ре​гре​тых под но​га​ми, пе​ре​на​пряжённых про​во​дов, как об​жи​га​ет лицо не в меру рас​калённый воз​дух, какие по​до​зри​тель​ные гулы пол​зут по земле не толь​ко от про​буж​де​ния ма​те​ри​ков или за​рож​де​ния но​ва​тор​ских идей, но и ещё от чего-то… (14)Нечто по​доб​ное ис​пы​ты​ва​ешь во сне, когда, под​крав​шись к двери, слы​шишь за нею скрыт​ное, за​та​ив​ше​е​ся ды​ха​ние ка​ко​го-то не​опи​су​е​мо​го су​ще​ства, ко​то​рое толь​ко и ждёт мо​мен​та вста​вить ко​ле​но, чуть при​от​кро​ет​ся малая щёлка, и во​рвать​ся к тебев тёплое, об​жи​тое жильё.

(15)Такое впе​чат​ле​ние, что че​ло​ве​че​ство при​бли​зи​лось к фи​на​лу от​пу​щен​ной ему скром​ной веч​но​сти. (16)А наука, с раз​бе​гу про​бив​шись сквозь ну​ле​вую фазу вре​ме​ни и фи​зи​че​ско​го бытия, ворвётся в иное, ещё не осво​ен​ное ма​те​ма​ти​че​ское про​стран​ство с пе​ре​но​сом туда ин​тел​лек​ту​аль​ной сто​ли​цы ми​ро​зда​ния. (17)Оче​вид​ный те​перь крах вче​раш​ней эры за​вер​шит​ся не​ми​ну​е​мым пе​ре​смот​ром пе​чаль​но не оправ​дав​шей себя пар​но​сти Добра и Зла.

(18)Зна​ние по​мо​га​ет за​гля​нуть в без​дну, но не со​дер​жит ука​за​ний, как не со​рвать​ся в неё. (19)Самый же про​гресс сле​ду​ет упо​до​бить го​ре​нию бик​фор​до​ва шнура: сча​стье наше в том и со​сто​ит, что не видно, как мало оста​лось до за​ря​да.

* Лео​нид Мак​си​мо​вич Лео​нов (1899–1994 гг.) — рус​ский со​вет​ский пи​са​тель.

 (По Л. М. Лео​но​ву*))
Текст № 2
(1)В по​след​нее время часто при​хо​дит​ся слы​шать без​апел​ля​ци​он​ные за​яв​ле​ния, на​при​мер: «Я ни​че​го ни​ко​му не дол​жен». (2)Их по​вто​ря​ет, счи​тая хо​ро​шим тоном, не​ма​лое ко​ли​че​ство людей са​мо​го раз​но​го воз​рас​та, в первую оче​редь мо​ло​дых. (3)Не слу​чай​но по​зи​ция край​не​го ин​ди​ви​ду​а​лиз​ма се​год​ня при​знак едва ли не хо​ро​ше​го тона. (4)А ведь пре​жде всего мы су​ще​ства об​ще​ствен​ные и живём по за​ко​нам и тра​ди​ци​ям со​ци​у​ма. 

(5)Од​на​ко се​год​ня сплошь и рядом встре​ча​ют​ся мо​ло​дые люди, ко​то​рые вос​при​ни​ма​ют себя не как звено в не​пре​рыв​ной цепи по​ко​ле​ний, а ни много ни мало как венец тво​ре​ния. (6)Но есть ведь оче​вид​ные вещи: сама жизнь и су​ще​ство​ва​ние Земли, по ко​то​рой мы ходим, воз​мож​ны лишь по​то​му, что наши пред​ки от​но​си​лись ко всему иначе. 

(7)Есть толь​ко один спо​соб со​хра​нить дан​ную нам землю и сво​бо​ду на​ро​да — по​сте​пен​но и на​стой​чи​во из​бав​лять​ся от мас​со​во​го ин​ди​ви​ду​а​лиз​ма, с тем чтобы пуб​лич​ные вы​ска​зы​ва​ния по по​во​ду не​за​ви​си​мо​сти от про​шло​го и не​при​част​но​сти к бу​ду​ще​му своей Ро​ди​ны стали как ми​ни​мум при​зна​ком дур​но​го тона. 

(8)Воз​ни​ка​ет ре​зон​ный во​прос: кому и что нужно сде​лать с лю​дь​ми, чтобы они оза​бо​ти​лись не толь​ко соб​ствен​ной судь​бой, но и чем-то бόльшим? 

(9)Сей​час много го​во​рят о про​буж​де​нии граж​дан​ско​го са​мо​со​зна​ния. (10)И в этом про​цес​се, как нас убеж​да​ют, глав​ное — на​чать с себя. (11)Я лично начал: вкру​тил лам​поч​ку в подъ​ез​де, за​пла​тил на​ло​ги, улуч​шил де​мо​гра​фи​че​скую си​ту​а​цию, обес​пе​чил ра​бо​той не​сколь​ких че​ло​век. (12)И что? (13)И где ре​зуль​тат? (14)Сдаётся мне, что, пока я занят ма​лы​ми де​ла​ми, кто-то вер​шит свои, боль​шие, и век​тор при​ло​же​ния сил у нас со​вер​шен​но раз​ный. 

(15)А между тем всё, что есть у нас: от земли, по ко​то​рой ходим, до иде​а​лов, в ко​то​рые верим, — ре​зуль​тат не ｫмалых делｻ и осто​рож​ных шагов, а гло​баль​ных про​ек​тов, огром​ных свер​ше​ний, са​мо​от​вер​жен​но​го по​движ​ни​че​ства. (16)Люди пре​об​ра​жа​ют​ся толь​ко тогда, когда со всего раз​ма​ху вры​ва​ют​ся в мир. (17)Че​ло​век ста​но​вит​ся че​ло​ве​ком в по​ис​ке, в по​дви​ге, в труде, а не в ме​лоч​ном са​мо​ко​па​нии, вы​во​ра​чи​ва​ю​щем душу на​изнан​ку. 

(18)Есть тихое, как зуд, ощу​ще​ние, что го​су​дар​ство на этой земле ни​ко​му ни​че​го не долж​но. (19)Может, по​это​му в по​след​нее время мы так часто слы​шим от людей, что и я, мол, ни​ко​му ни​че​го не дол​жен. (20)И вот я не по​ни​маю: кто будет за​щи​щать стра​ну? 

(21)Нель​зя сда​вать по​зи​ции, даже не сде​лав по​пыт​ки за​щи​тить свой дом. (22)Это, ко​неч​но, фи​гу​ра речи, на​ве​ян​ная ис​то​ри​ей и дымом Оте​че​ства, в ко​то​ром ду​хов​ный и куль​тур​ный подъём, мас​со​вое стрем​ле​ние к пе​ре​устрой​ству все​гда были со​пря​же​ны с ве​ли​ки​ми по​тря​се​ни​я​ми и вой​на​ми. (23)Но вен​ча​ли их По​бе​ды, каких не до​стичь ни​ко​му. (24)И мы долж​ны за​слу​жить право быть на​след​ни​ка​ми этих Побед!  

 

(По З. При​ле​пи​ну*)

* Захар При​ле​пин (род. в 1975 г.) — рос​сий​ский пи​са​тель, жур​на​лист. 
